 Современный подход к методической службе в ОУ (из опыта работы с педагогическими кадрами в МОУ «Курасовская средняя общеобразовательная школа»)

 Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы. Является методическая работа.
С учетом уровня организации учебно-воспитательного процесса, особенностей состава учащихся школы в 2002-2003 учебном году педколлектив школы закончил  работу над единой методической темой: «Активизация учебно – воспитательного процесса через индивидуальный и дифференцированный подход».

Основными составляющими элементами методической деятельности являются:

· оказание методической помощи учителю;

· внедрение в практику работы школы достижений передового опыта;

· организация системы повышения квалификации педагогов;

· руководство работой МО и творческих групп.

Основными задачами методической работы являются:

· оперативное решение учебно-воспитательных и методических вопросов;

· внедрение новых технологий обучения и воспитания;

· формирование оптимального учебного плана для школы с учетом уровня развития и потребностей обучающихся;

· разработка системы диагностики и мониторинга с целью определения стартового уровня и дальнейшего отслеживания развития обучающихся;

· методическое обеспечение проведения плановых мероприятий;

· работа с педагогическими кадрами.

  Использование передовых технологий. Поставленные перед коллективом задачи решались через совершенствование методики проведения урока, индивидуальной и групповой работы со слабоуспевающими и одаренными учащимися, коррекцию знаний учащихся на основе диагностики учителя, развитие способностей и природных задатков учащихся, повышение мотивации к обучению у учащихся, а так же ознакомление учителей с новой педагогической и методической литературой. Педагогический коллектив школы успешно работает над внедрением и использованием новых технологий обучения. Одной из наиболее эффективных, по мнению большинства учителей, применяемых в учебном процессе является педагогическая технология, реализующаяся через систему учебных занятий. В практике школы активно применяются такие формы учебных занятий, как урок- лекция, конференция, экспедиция, поход, учебная игра. Педагоги школы в работе с детьми применяют технологию коллективного взаимообучения (учит.Еремина Н.М., Полуляхова Р.Ф., Шеховцова Л.И., Юдина Т.А., Еремин М.П., Татаренко С.М., Переверзева Г.А.). Работа в парах постоянного и сменного состава применяется как одно из форм организации устно – самостоятельной работы, где учащиеся обучаются приемам самостоятельной работы, самоконтролю, взаимоконтролю, приемам исследовательской деятельности, умению самостоятельно добывать знания.   Технологию разноуровневого обучения используют учителя Гафарова Л.Г., Еремина Н.Г., Юдина Т.А., Спицына Т.А., Медведева В.А., Чупахин А.В., Гуляева Л.И., где материал урока подается так, что для ученика отводится то время, которое соответствует его личным способностям и возможностям. Технологию игрового обучения используют как учителя младших классов, так и средних и старших.Технологию модульного обучения освоили и используют учителя: Полуляхова Р.Ф., Шеховцова Л.И., Еремин М.П., Спицына Т.А., Еремина Н.М.
Педагоги нашей школы серьезно занимаются изучением и внедрением личностно ориентированной технологии обучения и воспитания, где главная цель – развитие индивидуальных способностей ученика. 

  Методический совет и МО. Главными звеньями в структуре методической службы школы являются МО (их в школе 4) и творческая группа учителей.
МО возглавляли учителя I и высшей категории. В планировании отбирали тот комплекс мероприятий, который позволил бы системно и эффективно решать проблемы и задачи, стоящие перед школой. Заседания МО тщательно готовились и продумывались, выступления основывались на результатах, позволяющих делать серьезные научно – методические обобщения. Руководителями МО была делегирована часть учителей по осуществлению внутришкольного контроля.

На заседаниях МО успешно рассматривались следующие вопросы:

· использование новых технологий обучения;

· работа с образовательными стандартами;

· формирование ведущих учебных умений;

· методика ведения современного урока;

· внутриклассная  дифференциация;

· формы и методы контроля;

· подготовка к экзаменам;

· методика работы с одаренными детьми.

Каждое МО и творческая группа работали над определенной темой. Например,

«Особенности создания системы развивающего обучения в условиях индивидуализации, дифференциации, преемственности».

«Дифференцированный уровневый контроль на уроках естественно – математического цикла».

«Новые технологии и проблемы их введения в практику».

Методическая тема школы  в полной мере освоена всеми учителями школы и используется ими на уроках. По данной проблеме в течение пяти лет были обобщены опыты работы следующих учителей Чупахина А.В., Полуляховой Р.Ф.,  Гуляевой Л.И., Ереминой Н.М., проведен итоговый методический совет. Методическая проблема школы и вытекающие из нее темы МО соответствуют основным задачам, стоящим перед школой. Тематика заседаний отражает основные проблемные вопросы, стоящие перед МО. Работа МО способствовала выработке общеучебных ЗУН и реализации единых требований в обучении.
На допустимом  методическом уровне работали все школьные МО.

  Уроки .Особое место в работе МО и администрации уделялось посещению уроков: было посещено 140 уроков, из них 60 уроков высокого качества, 15 достаточно высокого, 50– достаточного и 15 – низкого.
Открытых уроков дано – 15. Их посетило 70% педагогического коллектива. Все уроки давались на высоком и достаточно высоком уровне.

Основные направления посещения и контроля уроков:

· Формы и методы, применяемые на уроках.

· Постановка комплексных задач обучения и воспитания.

· Эффективность методических приемов учителя.

· Использование индивидуальной и дифференцированной форм работы на уроке.

· Результативность организации контроля за усвоением знаний учащихся.

 Следует заметить, что несколько возрос профессиональный уровень учителей. На высоком уровне было дано 18,1 % уроков, что на 1,9% выше прошлого года; 57,2% - достаточно высокий (на 2,2% выше прошлого года), достаточный 24,7% (на 1,7 % выше).
Таким образом, основные направления контроля и цели посещения уроков были выбраны правильно, что улучшило качество преподавания, структуру урока и его методический уровень.

 Преемственность. Создавая преемственные связи, соединяющие воспитание и обучение детей ДУ, начальной и средней школы в целостный педагогический процесс, строим его на единой организационной, методической, воспитательной основе, которая предполагает цель; реализовать единую линию развития ребенка на этапах дошкольного, начального и среднего звена, придав педагогическому процессу целостный, последовательный и перспективный фактор. Для этого коллектив работал по особому плану, который предполагает:
· Организационную работу

· Методическую работу

· Работу школьной психологической службы

· Работу с родителями.

Основные направления деятельности:

· Проведение подготовки детей с 4-х летнего возраста

· Совместные мероприятия детсада и школы

· Обеспечение своевременного медицинского осмотра

· Взаимопосещение уроков и занятий в детском саду

· Диагностика и контроль ЗУН

· Педагогический консилиум

· Работа творческой группы

· Психо-диагностический контроль

· Совместные родительские собрания.

 Преемственность способствует реализации единой воспитательной и образовательной идеи образовательного процесса, прочному усвоению знаний, умений и навыков.
Аттестация и курсы. Важным направлением работы методической службы является постоянное совершенствование педагогического мастерства учительских кадров:

· Два учителя получают высшее образование, обучаясь заочно в БелГУ.

· Учителя технологии Еремин М.П., Денисенко В.Е.являлись руководителями МО учителей автотракторного и швейного дела учителей района;

· Курсы повышения квалификации, который проводил Белгородский региональный институт повышения квалификации и переподготовки специалистов, прошли заместители директора по УВР и ВР, учитель русского языка и литературы Слатвинская Г.К.(подготовка ипроведение ЕГЭ по русскому языку),  и учитель технологии Денисенко В.Е.

· Администрация школы принимает активное участие в различных семинарах руководителей школ и все передовое внедряет в работу своей школы.

· Члены педагогического коллектива посещают открытые уроки учителей других школ района.

В прошедшем учебном году подали заявления на высшую квалификационную категорию 3 учителя, а были аттестованы: 2 учителя на высшую кв. категорию (подтверждение),1– на первую кл. категорию, (67,5% педагогического коллектива имеют поощрительную кв. категорию). В ходе аттестации было обобщено три опыта по следующим темам: 

· «Совершенствование умений и навыков учащихся на уроках математики путем использования технологии разноуровневой дифференциации» (учитель математики Полуляхова Р.Ф.);

· «Развитие творческих способностей учащихся на уроках ОБЖ путем использования технологии интегративности образовательного процесса» (учитель ОБЖ Татаренко С.М.);

· «Активизация коммуникативной деятельности старшеклассников путем использования технологий проектов и сотрудничества» ( учитель иностранного языка Переверзева Г.А.).

Основой определения профессионального и методического уровня преподавателей и механизмов его повышения стала работа по созданию диагностических карт учителей. На основании анализа выявленных качеств все учителя были поделены на три группы:

I. творчески работающие – 27%

II. учителя с установившимся стажем работы – 50%

III. учителя, требующие усиленного контроля со стороны администрации – 10%.

Перед каждой группой были поставлены задачи и разработан план их осуществления:

· накопление и обобщение опыта, внедрение новых технологий.

· создание и участие в работе консультативного пункта по методической проблеме школы.

· создание и работа школы молодого педагога, постоянно действующих семинаров.

  Педагогический совет. Педагогический совет в нашей школе направлен на совершенствование учебно – воспитательного процесса и профессионального мастерства учителей. Темы педсоветов были сформулированы, исходя из плана работы, целей и задач, поставленных на учебный год. Пед.коллектив решал вопросы по-новому, включая свой опыт и традиции школы. В течение года были проведены такие педагогические советы:
· Развивающее обучение- основа становления личности школьника.

· Физическое, нравственное и психическое здоровье как жизненная ценность личностно ориентированного образования.

· Гражданское и патриотическое воспитание учащихся на уроках и во внеклассной работе.

Все педсоветы тщательно готовились, практически все учителя принимали участие в обсуждении вопросов. К каждому педсовету давался план подготовки и проведения, проводились открытые уроки, выставки методической литературы, анкетирование учителей и учеников.

Еженедельно проводились совещания при директоре по текущим вопросам, на которых разрабатывался план действий и рассматривалась стратегия его реализации:

· Состояние и меры по профилактике правонарушений;

· Предупреждение детского травматизма;

· О санитарном состоянии кабинетов;

· О ходе акции «Школьники против курения, алкоголя, наркотиков»;

· Выполнение учебных программ.

На протяжении всего года, один раз в месяц, проводились производственные совещания, целью которых является информирование коллектива о ходе реализации плана деятельности школы, стимулирование педагогов на внедрение новых технологий обучения и воспитания в практику.

Достичь успехов в организации методической службы школы помогла организация ее на диагностико – прогностической основе. Все это было заложено в программе развития школы. Велась работа по созданию диагностических карт, тестов, анкет. Администрация имеет банк данных – рейтинг учителя, предмета, степень обученности класса по тому или иному предмету. Однако эта работа требует постоянного совершенствования.

В школе созданы и работают 11 кабинетов. Заведующие проводили большую работу по совершенствованию кабинетов, их оформлению. На МО учителями были изучены методические материалы по оформлению и содержанию кабинетов. При проверке было выявлено, что все имеют нужную документацию, содержатся в надлежащем санитарном состоянии. Лучшими кабинетами были признаны кабинет биологии (завед. Шеховцова Л.И.), математики (зав. Чупахин А.В. и Полуляхова Р.Ф.), автотракторного дела (Еремин М.П.).

  Методическая тема школы и вытекающие из неё темы МО соответствуют основным задачам, стоящим перед школой;
  Все учителя школы объединены в ШМО, т.е. вовлечены в методическую систему школы; 

  Тематика заседаний МО и педагогических советов отражает основные проблемные вопросы, которые стремиться решать педагогический коллектив школы;

  В основном поставленные задачи методической работы на 2003-04 год были выполнены; 

  Анализ качественного состава педагогов показал положительную динамику; 

  Выросла активность учителей, их стремление к творчеству;

   увеличилось число учителей активно использующих новые технологии.

   Воспитательная система школы заняла третье место в областном конкурсе  и второе место во Всероссийском конкурсе.  Но, несмотря на успехи, есть недостатки, проблемы:   Недостаточно хорошо ведется работа по обобщению передового опыта;

· Пока нет возможности обеспечить безусловную реализацию целей обучения с наивысшей эффективностью (перегруженность программы, маленькая наполняемость классов);

· Не совсем обработан механизм согласования целей образования на различных ступенях обучения.

· Невысок еще уровень самоанализа      

· Недостаточно применяется элементы тестовой технологии;

· Нет значительных в обеспечении учебных кабинетов.

Зам директора по УВР Спицына Татьяна Анатольевна.
